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Sinceritatea contelui Tisza.
B raşov  24 Nov. 1913.

„Am convingerea nestrămutată, 
câ trebue să vină vremea, când toţi 
(actorii hotărâtori vor trebui să în
ţeleagă, că noi nu atârnăm în aer, 
d pretenziunile noastre vor trebui 
ti fie satisfăcute şi că trebue să 
fcse dea şi nouă posibilitatea ca să 
ne desvoltăm în deplină libertate na
ţională, culturală şi economică şi să 
găsim astfel aici toate condiţiunile 
nnui trai mulţămitor. Ş ’această vreme 
Ta veni, când se vor da poporului 
nostru toate drepturile, cari singure 
ror putea asigura întreaga noastră 
desvoltare naţională...

»Supremaţia şi egemonia nu 
pot fi susţinute prin legi, ori prin 
acte meşteşugite, ci numai calităţile 
Ţi valoarea internă pot naşte această 
supremaţie ori egemonie...

»Nu pot fi însă unii egemoni, 
iar alţii sclavi...

»Pretindem ca drepturile naţio
nalităţilor să fie garantate prin aşe
zăminte indestructibile«...

Astfel a vorbit d l Dr. ŞL Cicio- 
Pop, în şedinţa de Vineri a camerei 

I ungare.
I Ca reprezentant al neamului 
■nostru el a tălmăcit nădejdile noas- 
ire, convingerile noastre şi întemeiat 
Ipe vitalitatea şi tăria neamului româ- 
Ip c  cu drept cuvânt a putut pro- 
p i  biruinţa acestui neam.
K  In cursul vorbirei sale D-l Dr. Şt. 
■cio-Pop a spus între altele, că vre- 
Hea va da în sfârşit omul fie acela 
Bnsza ori altul care va trebui să 
■eslege chestiunea naţionalităţilor 
Ipre deplina mulţămire a acestora. 1 Terminând d-l deputat Pop a 
lat cuvântul contele Tisza. Intr’un 
moment de-o exagerată bună cre
dinţă deputatul român a avut neno
rocul să numească şi pe contele 
Tisza, ca pe unul care ar putea fi 
providenţialul bărbat chemat să re
zolve chestiunea naţionalităţilor.

Luând cuvântul contele Tisza 
în întreaga polologie a redus la 
o simplă iluzie deşartă gândul D-lui 
Dr Şt. Cicio-Pop. El a dat cea mai ca
tegorică desminţire „insinuării“ că el 
ar putea fi trădătorul care. ar fi che
mat să renunţe la straşnica „idee“ 
,cu care au făcut carieră toţi aven
turierii poiitici ai ţării ungureşti.

Iată câteva frânturi din pololo- 
|ia contelui Tisza:

„Românii încearcă să facă opi
nie în Austria că noi Maghiarii şi

Îsternul nostru de guvernare sun- 
m cauza, că nu se poate resta- 
li prietin ia între Austro-Ungaria şi 
omânia. Protestez împotriva aceş

ti Insinuări...
„Căcitrebuelsăseştie,câîn Vn- 

pria naţionalităţile nu sunt pri- 
^nite. .  .

„Sunt mai departe convins, că 
poUtica esternă a României nu se 
vi lăsa influinţată de Românii 
din Ungaria. Bărbaţii politici ai Ro
mâniei nu se vor lăsa conduşi de 
sentimentalism«.

Contelui Tisza îi plac mistifică
rile. Căci în afirm aţi unea din urmă 
el recunoaşte, că da, naţionalităţile 
fii Ungaria, nu pot duce o vieaţă 
i  mult mai presus de a ori căror 
sclavi, dar că cu toate astea Ro
mânia nu va ţine cont de glasul 
tângelui şi bărbaţii ei politici nu 
vor face o politică sentimentală!

Nobilul conte nu ştie că ceeace 
bânueşte el astăzi, a fost până eri 
$i că astăzi nu mai e un singur 
om In România care să nu urmă
rească cu interes frământările Ro
mânilor din Ungaria. Şi nu ştie

contele Tisza, că războiul balcanic 
a creat şi în România o opinie pu
blică, care nu va admite o politică, 
pornită să jertfească interesele Ro
mânilor de peste hotare.

Dar contele Tisza continuă-
„Sunt Români în Rusia, în 

Sărbia şi acum şi în Grecia. Unde 
au Românii din afară de România 
mai multe drepturi? —  se întreabă 
contele Tisza. Dacă ar fi după asta, 
atunci România ar trebui ca nouă 
să ne fie cea mai bună prietină ...“

Straniu! In Ungaria sunt opt 
milioane de Maghiari şi douăsprezece 
milioane de Români, Sârbi, Croaţi, 
Slovaci, Ruteni, Nemţi etc. şi cu 
toate astea contele Tisza are pre
tenţia să-şi atribue atotputernicia 
Ţarului şi’n grandomania dumnialui, 
caracteristică ori cărui oligarh ma
ghiar, nu găseşte că numărul Maghia
rilor ar diferă de numărul Ruşilor.

Contele Tisza ştie să fie însă 
nu numai grandoman, ci şi civilizat 
şi generos:

„Admit ca Românii de aici să 
simpatizeze cu cei din România şi să 
se desintereseze de aceştia« . . .

Cine cunoaşte însă adevărul 
ştie, câ în  Ungaria e interes să 
străbată aproape toate ziarele, re
vistele şi cărţile mai de seamă din 
Ţară , ba poşta ungurească încalcă 
de atâtea ori dreptul internaţional, 
când îp  atâtea cazuri îşi permde 
să confişie ziarele din Ţară desti
nate pentru Austria ori alt stot

Examenele, cursurile delà un i
versităţile din Ţară, diplomele dea- 
colo nu sunt recunoscute în  Un
garia.

Cum dară ne vom putea de- 
sinteresa de mişcarea culturală a 
Românilor din Regatul liber?*

Pe cum vedem contele Tisza 
nu se sfieşte să mistifice cel mai 
straniu adevăr.

Fără să ţină seamă de aceasta, 
Tisza continuă să fie om civilizat şi 
drept :

»Precum nu pot lua în nume 
de rău, ca Nemţii din Ungaria să 
se desintereseze de Germania cultă, 
tot aşa nu pot lua Românilor în 
nume de rău, când continuă să-şi 
cultive idealele lor, pe cari nu vreau 
să le desrădăcinez din sufletul lor,
—  ba i-aş stima mai puţin dacă 
acele ideale n-ar vibra în fiinţa lor«.
—  Dar Tisza îşi revine şi continuă :

„Cer însă [delà ei ca aceste 
ideale să nu şi le cultive cu agi
taţii iredentiste ori cu fantazii fe
deraliste după modelul Slavilor de 
sud săpănd astfel prestigiul naţi
un ii maghiare, ci să caute să fie spri
jin ito r ii transacţiunii dualiste şi 
statului milenar maghiar, pentru 
că monarhia numai răzimată pe 
transacţia dualistă, iar statul na
ţional maghiar numai râsimat pe 
temeliile sale naţionale poate /? 
un aliat credincios al României.“

Iată jongleurul politic în toată 
goliciunea sa. După el numai o mo
narhie dualistă şi un stat naţional 
maghiar poate fi aliatul României.

Iată generozitatea şi simţul de 
dreptate al unui panglicar !

Va să zică tocmai ceeace am 
combătut şi combatem noi mai mult, 
de ceea-ce ne-am temut şi ne te
mem mai mult găseşte el că ar fi mijlo
cul prin care s-ar putea deslega 
chestiunea românească.

Am considerat de cea mai mare 
primejdie pentru fiinţa noastră na
ţională dualismul ş-am protestat şi 
protestăm mereu împotriva ideii de 
stat maghiar, prin care se urmăreşte

desfiinţarea noastră naţională. Iar 
Tisza ne îmbie cu tot cinismul care-1 
caracterizează tocmai aceste „dul
ceţuri“ .

Spune, că respectează idealele 
noastre, dar în acelaş thm  pretinde 
ca să fim dualişti şi să nu ne o- 
punem maghiarizării. Halal de aşa 
ideale, cari în Ioc să învieze, ucid !

Dar jongleurul ţine să-şi desvă- 
lească întreg cinismul.

Iată ce mai spune :
„La asta am vrut să ajung (la 

dualism şi ideea de stat maghiar /) 
când m-am hotărât să schimb anu
mite idei cu unii din conducătorii 
concetăţenilor noştri români...

»Ca să stabilim însă o înţelege
re se pretinde sinceritate, devota
ment şi mai presus de toate, ca 
Românii să se razime necondiţio
nat şi fără n ici o rezervă pe ideea 
de stat maghiar întemeiată pe sta
tul milenar maghiar.

»Se pretinde numai bunăvoinţă: 
Românii nu sunt oprimaţi. Graţie 
„oprimării“ , de care se tot plâng, 
ei au produs pe toate terenele un 
număr impozant de intelectuali, iar 
din prisosul acestora au dat şi sta
tului român (asta am făcut-o prin 
vrednicia noastră, statul ne-a pus 
şi ne pune atâtea piedeci în calea 
emancipării noastre ! not. aut.)...

„Guvernul e aplicat să revizu
iască şi chestiunea episcopiei de Hai- 
dudorogh, dar asta n’o poate face 
de azi pe mâne. întemeierea acestei 
episcopii e rezultatul unei sforţări de 
zeci de ani şi ea s’a înfiinţat abia 
de câteva luni. (Deci paşte murgu- 
le ! nota aut.) Episcopia de Haidu- 
dorogh nu s’a înfiinţat cu scopul de 
a maghiariza, ci din pură apărare 
legitimă (pentru aceea s’au incorpo
rat la această episcopie 24— 25 co
mune curat româneşti! şi pentru 
ar eea pressa ungurească a slăvit-o 
ca pe cel mai mare succes pe tere
nul maghiarizării! Nota aut.).

»De altfel pe teritoriile episco
piilor româneşti încă sunt o mulţime 
de credincioşi cari vorbesc ungu
reşte (nobilul conte mistifică şi uită 
sigur intenţionat că aceşti credincioşi 
sunt Români cari în decursul tim
pului graţie împrejurărilor maştere, 
în cari au trăit, ş’au uitat limba ma
ternă! Nota aut.)“

Iar drept încheiere şi ca să ră
mână consecvent firei sale, nobila o- 
draslă a evului mediu fulgeră în 
chipul următor:

»Guvernul continuă tratativele 
Poate îi va succede să ajungă la o 
înţelegere şi cu acea fracţiune (!) a 
Românilor (cu Mangra, Şeghescu, 
Vlaicu et comp a ajuns la deplină în
voială, căci aceştia sunt gata să-şi 
vânză neamul! Not. aut.), care până 
acum a stat în serviciul politicei na
ţionaliste...

„In  caz contrar ne vom ră- 
*ima pe acei Români (Mangra et 
com p! Not. aut) cari s’au dovedit 
patrioţi (guvernamentali, trădători de 
neam! Not. aut.) şi vom lupta îm 
preună cu aceştia în contra na
ţionaliştilor, a căror politică e p r i
mejdioasă şi din punct de vedere 
românesc ( ! ) “ ..<

Deci drept încheiere o trosnitură 
de biciu, cam e şi natural dela un 
conte care are moşie mare şi mulţi 
argaţi.

Ameninţarea asta a unui. conte 
care reprezintă o lume, de care ne 
desparte un mormânt, nu ne clin
teşte, nu sdruncină întru nimic nă
dejdea noastră şi încrederea în noi 
înşine.

Polologia contelui Tisza va ră
mâne şi ea un document şters şi

ciudat ca oricare sabie ruginită din 
evul mediu.

Partidul nostru naţional nu eo  
»fracţiune;* oarecare, ci e neamul 
românesc însuş. Contele Tisza îl va 
sdrobi numai atunci, când va fi în
gropat întreg neamul românesc. Mo
deraţii despre care vorbeşte el sunt 
numai câteva suflete lichnite, dor
nice de căpătuială, ei n’au nimic 
comun cu massa poporului nostru, 
mai intransigent decât oricare mem
bru al comitetului nostru naţional.

Ameninţe deci contele Tisza.
Căci va trebui să vie vremea 

—  avem cu Dr. Şt. Cicio-Pop nestră
mutată convingere —  când neamul 
românesc din Transilvania şi Unga
ria în ciuda oligarhilor tociţi şi’n 
ciuda oricărei „idei“ ficse îşi va serba 
triumful luptelor sale seculare.

Cartea verde a României.
— Continuare. —

La 28 Dec. d. Beldiman, ministru 
român la Berlin anunţă că intenţiunea 
României de a ocupa milităreşte linia 
Turtucaia-Balcic a displăcut acolo.

La 29 Dec. d. Maiorescu invită pe 
d. Ghica dela Sofia să comunice d-lui 
Gheşoff că Bulgaria cerând interveni- 
rea Rusiei, România va arăta legiti
mele ei cereri marilor puteri.

D, Danev reluând tratativele la 
londra, intervenţia Rusiei în tratări nu 
mai e deci necesară.

In aceeaşi zi d. Take Ionescu a- 
niinţă din Londra că ministrul de ex
terne şi ambasadorul Germaniei i-au 
spus că România ar face bine să se a- 
dreseze marilor puteri înainte de a re
curge Ia măsuri violente faţă de bul
gari.

La 30 Dec. d. Beidiman anunţă 
dela Berlin că fiind vizitat de cancelar, 
acesta a promis că va face tot posibi
lul ca Român;a să fie satisfăcută. A a- 
dăogat că o acţiune militară a Româ
niei in contra Bulgariei în aceie îm
prejurări ar provoca compiicaţiuni cu 
mult mai mari de cât folosul ce Par 
putea avea România.

La 31 Decemvrie ministrul Ger
maniei anunţă d-lui Maiorescu că d. 
Danev s’a plâns la Londra câ ministrul 
bulgar Ia Bucureşti ar li primit ame
ninţări cu măsuri militare. D. Kalin 
koff a desminţit personal ministrului 
Germaniei afirmaţia d-lui Danev.

Ia aceaşi zi d. Ghica raportează o 
lungă întrevedere cu d. Gheşoff. Acesta 
se plângea că România a fost cea din
tâi carG a refuzat să se’nţoleagâ cu 
Bulgaria. Că aceasta a propus Româ
niei o înţelegere comună în vederea des 
membrărei Turciei, iar d. Maicrescu n’a 
dat nici o urmare propunerei bulgare.

D. Ghica a răspuns că nu cu 
ncaşte astfel de intervenţii]ni, dar pre
supunând că ar fi fost făcute în ade
văr, a susţinut că România a obţinut 
încrederea Europei prin hotărârea cu 
care a lucrat pentru menţinerea păcei 
şi dacă ar fi primit propunerea Bulga
riei, ar fi perdut încrederea Europei şi 
ar fi fost socotită ca o trădătoare a 
cauzei ce i se încredinţase.

D-l Gheşoff a mai spus că e gata 
să se retragă dela guvern, iar d. Ghi
ca i-a răspuns că nerezolvarea pe cale 
paşnică a diferendului ar putea pro
voca venirea la guvernul României a 
unui partid hotărât să ceaiâ şi mai

galia, — a sfătuit guvernul bulgar să 
facă României concesii în acea parte.

Tot d. Nana adaogă că ministrul 
austro-ungar consideră situaţia ca foar
te gravă şi că dacă România ar ocupa 
teritoriul contestat, în timp ce bulgarii 
sunt ocupaţi cu turcii, ruşii vor f i  ne
voiţi să se mişte, aastriacii vor trebui să 
se mişte şi ei; va f i  deci război gene
ral şi de farA Silistra na merită un a- 
semenea rezultat.

La telegrama d-Jui Nanu prin 
care se arătau intervenţiile Rusiei şi 
Austro-Ungariei în diferendul româno- 
bulgar, d. Maiorescu a răspuns la 3 Ia
nuarie că tratativele se urmează direct 
între România şi bulgarii din deferenţă 
faţă de regele Ferdinand

in aceiaşi zi d. Mişu anunţă de la 
Londra că ministrul Rusiei a fost in
format de fa Petersburg că România 
şi Bulgaria au cerut intervenţia Ru
siei.

De asemenea ĉă d. Danev a in
format pe ambasadori şi aliaţi că ar 
fi con unicat ministrului Român răs
punsul giivernului bulgar şi că numai 
asupra unui singur punct aşteaptă in
strucţiuni de la Sofia.

D. Mişu a dezminţit categoric a- 
flrrnaţiile d-lui Danev.

După o telegramă a d-lui Beidi
man din 4 Ianuarie. Germania a Inter
venit ca ambasadorii de la Londra să 
inziste pe lângă bulgari să se înţe
leagă cu România, Guvernul german a 
făcut şi direct intervenţii la Sofia în 
acest sens. In acelaş timp d. Maiorescu 
a fost inlormat că d. Nanu ar fi de
clarat la Petersburg că România a re
nunţat la Silistra.

A doua zi la 5 Ianuarie d Nanu a 
desminţit formal că ar fi făcut asemenea 
declaraţii. Era deci cineva care avea 
interesul să răspândească asemenea ver
siuni falje.

D. Nanu a mai comunicat că Bul
garia a anunţat la Petersburg că ce
dează forturile, dar nu şi oraşul Silistra.

La 9 Ianuarie d. Take Ionescu face 
un raport scris d-lui Maiorescu asupra 
tratativelor sale cu d. Danew la Londra.

D. Maiorescu a adresat la 10 Ian. 
o circulară miniştrilor români prin care 
le arată mersul tratativelor cu Bul
garia dela. începutul lor până la area 
dată.

La 10 ianuarie d. Maiorescu co
munică d lui Ghica ia Sofia câ d. Ieo- 
nomoff, secretarul legaţiei bulgare nu 
i-a făcut nici o propunere formală cu 
privire la o acţiune comună în contra 
Turciei, propunere la care se refera d. 
Gheşoff când se plângea că România n’a 
voit să stea de vorbă cu Bulgaria.

D. Kalinkoff, ministrul Bulgariei 
a dezminţit^ categoric că ar fi făcut 
vre o propunere de acest fel guvernului 
român.

D. Maiorescu întreabă de ce nu 
s’a dat nici o urmare dorinţei ardente 
a d-lui Gheşoff de a faca largi legături 
cu România?

La 11 Ianuarie d. Maiorescu în
treabă pe d. Mişu de ce n’a continuat 
tratativele cu d. Danew, după plecarea 
d-lui Take Ionescu P II invită să reia 
imediat negocierile şi sa sfârşească re
pede. D. Maiorescu reaminteşte că Ro
mânia cere să aibă Silistra cu o linie 
până la Balcic inclusiv. Mai anunţă 
d-lui Mişu să ceară în scris d lui Da
new ultimele concesiuni ale bulgarilor*

intr’o altă telegramă dela 12 Ian. 
d. Maiorescu anunţă pe d. Mişu hotă
rârea consiliului de miniştrii şi a Suve
ranului de a sfârşi odată tratativele cu 
d. Danew.

mult Bulgariei şi prin alte mijloace.
Trecem în anul 1913.
D-l Take Ionescu continuă să se 

plângă de purtarea d-lui Danev. A- 
cesta a cerut sârbilor să cedeze Mo- 
nastiruL ca bulgarii să admită cererea 
României. A mai spus sârbilor că tra
tativele cu românii sunt pe sfârşite, 
când de fapt nu era nimic precis. Bul
garii au răspând't zvonul câ împăratul 
Germaniei a scris regelui Carol că ar 
face mal bîoe să renunţe Ia compen
saţiile teritoriale. Ambasadorul Germa
niei a dezminţit categoric acel zvon 
tendenţios.

La 2 Ianuarie d. Nanu, ministrul 
român ia Petersburg, anunţă că minis
trul de externe al Rusiei, inspirându-se 
din consideraţiile României că voeşte 
să construiască un port militar la Man-

Tot la 12 Ianuarie d. Mişu telegrafia 
dela Londra câ văzând pe d. Danew 
acesta i-a spus că e surprins de ce
rerea României de a i se da Silistra şi 
Balcic cu atât mai mult cu cât ministru 
român la Petersburg ar fi declarat d lui 
Sasonow că România se mulţumeşte cu 
o bandă de teritoriu ia Sud, pentru 
protecţia Mangaliei.

D. Danew a mai adăogat câ din 
convorbirile cu d. Take Ionescu a în
ţeles câ Românca s’ar mulţumi cu o 
bandă de teritoriu până Ia Kavarna. 
D. Mişu a rectificat spusele d-lui Da
new.

Acesta a primit să pună în scris 
concesiunile Bulgariei, dar că va face 
să reiasă din cele scrise câ e o contra
zicere între cererile guvernului român 

spusele d-lui Take Ionescu.



D. Maiorescu a răspuns d-luiMişu 
la 13 Ianuarie, că d. Nanu contestă a 
fl spus că renunţăm laSilistra. Adaogă 
că România pretinde o linie ce ar cu
prinde Siiistra şi Kavarna, iar dacă 
Bulgaria pretinde avantagii atunci noi 
cerem o linie Turtucaia-Balcic. Această 
comunicare a făcut»o d. Maiorescu în 
aceeaşi^zi d*lui Ghica !a Sofia.

D. Diamandi a comunicat dela 
Roma că ministrul de externe a stăruit 
pe lângă bulgari să se înţeleagă cu Ro
mânia. Guvernul bulgar ar putea să se 
explice faţă de opinia publică îa felul 
că a trebuit să cedeze României din 
cauză că turcii ameninţau să reia răz
boiul.

D. Mişu anunţă că d. Danew se 
plânge de informaţiile apărute în presa 
streină relative la tergiversările sale 
faţă de români.

La 15 Ianuarie d. Ghica anunţă 
dela Sofia că d. Ghesoff refuză să se 
dea Balcicul sau Kavarna. Semnalează 
posibilitatea - schimbărei guvernului 
bulgar.

D-l Mişu trimete Ia 16 Noemvrie 
procesul verbal încheiat cu d-l Danev 
şi relevă că acesta n’a voit cu nici un 
preţ să renunţe la menţionarea deose- 
birei dintre convorbirile cu d-l Take 
lonescu şl propunerea oficială a guver 
nului român. D l Mişu a spus d-lui 
Danev, că d-l Take lonescu a adus 
vorba despre diferitele posibilităţi de 
rectificare a fruntariei, însă acele con
versaţii erau pur academice şi n’aveau 
un caracter definitiv.

Urmează textul procesului verbal 
al cărui rezumat e următorul:

1) Delegatul României ia act că 
Bulgaria consimte a da autonomia şcoa- 
lelor şi bisericilor aromânilor din Ma
cedonia ce va deveni bulgărească, — 
atâta timp cât acele şcoale vor fi fre
cventate de elevi aromâni, cu liberta
tea pentru guvernul român de a sub
venţiona, sub supraveghierea guvernu
lui bulgar, sus zisele instituţii culturale.

2) România crede că e necesar 
pentru bunele raporturi între cele două 
state, de-o rectificare de frontieră cu 
linia la vest de Turtucaia până la Bal
ele coprinzând şt acest oraş.

3) Delegatul bulgar crede că nu 
printr’o rectificare de frontieră poate 
creşte amiciţia dintre cele două state, 
dar totuşi, pentru a face dovada bunei 
sale voinţe, Bulgaria se declară gata 
să dărâme zidurile forturilor din jurul 
Silistrei, România având dreptul să-şi 
fortifice frontiera dela sudul Dobrogei. 
Bulgaria consimte să cedeze României 
cele două triunghiuri din mijlocul ve
che i linii de frontieră şi să ofere un 
alt triunghiu la mare pe o întindere de 
5—6 kilometri.

D-l Danev adatgă în procesul ver 
bal că Bulgaria e surprinsă de a con 
stata că, după convorbirile cu d-l Take 
lonescu — din care reeşea că oraşele 
Siiistra şi Balcic nu vor fi cuprinse 
în rectificarea de frontieră — delega
tul României a cerut la 12 Ianuarie o 
cedare teritorială înglobând cele două 
oraşe, iar la 14 Ianuarie a cerut o 
nouă linie dela vest de Turtucaia, în
globând un teritoriu foarte conside
rabil.

D-l Danev conchide că această ce
rere nu poate ii luată în considerare.

(Va wrms)

N o u a  f r o n t ie r ă  r o m â n o -  
Im lg t t r ă .  Alaltaeri după amîazi a 
fost semnat de cătră comisiile română 
şi bulgară protocolul pentru delimita
rea nouei frontiere româno-bulgare. 
Semnarea actelor s a făcut pe bordul 
canonierei »Şiret«, în portul Ramadan, 
la Giurgiu. După semnare, ambele co- 
misiuni s-au urcat pe bordul vasului 
»Giurgiu«, plecând împreună la Rusciuc, 
unde trebuia să debarce delegaţii bul
gari. In acest drum s-a servit o gustare, 
şi cu acest prilej d-l general Coandă, 
membru al delegaţiei române a rostit 
un discurs, mulţumind delegaţilor bul
gari pentru colaborarea lor la acest 
act, prin care s-a realizat o parte a 
tratatului de pace dela Bucureşti. Şi-a 
exprimat apoi urările de bine pentru 
tronul şi poporul bulgar.

I-a răspuns, colonelul bulgar, Nai- 
denoff în modul cel mai cordial, termi- 
nându şi astfel vorbirea :

»Noua frontieră, după părerea mea, 
ponte să fie considerată ca o frontieră 
definitivă, fără r id  o cită modificare pe 
viitor; frontiera păcci, căci pe viitor în
tre România şi Bulgaria ru mai pot să 
existe neînţelegeri, cele două naţiuni a- 
vând interese comune pentru apărarea 
cărora ele trebue să fie unite prin cea 
mai sinceră prietenie. In această ordine 
de idei. da ţi-mi vce, vă rog, să ridic pa
harul meu în sănătatea M. S. Regelui 
Carolt a Familiei Regale (ace?te cu
vinte au fost pronunţate în româneşte) 
precum şi în a armatei române şi popo
rului român*.

| La debarcaderul din Rusciuc cele 
j două comisiuni s’au despărţit, salutân- 

du sa multă vreme cu cordialitate.
Documentele nonei frontiere au 

fost depuse la ministerul de externe 
de d-l general Coandă.

Discursul deputatului 
Br. St. £. Pep

rostit în şedinţa 'dela 25 Nov. c. în 
camera ungară.

— Fine. —

Când contele Apponyi îşi făurise 
legea şcoTară, a spus că are o armă 
cu ajutorul căreia poate să nimicească 
în câţiva ani toate şcolile naţionalită
ţilor nemaghiare. De acum puteţi a- 
vea şi dv. o lege de presă, cu ajutorul 
căreia puteţi să nimiciţi în oricare 
clipă tipografiile şi ziarele româneşti. 
Poate actualul ministru admite că n’ar 
0 cu cale acest lucrO, dar miniştri se 
schimbă şi poate să vie unul care va 
interpreta legea după bunul său plac

Mai voi să vorbesc la chestiunea 
responzabilitâţei. Ministrul a declarat, 
că în privinţa asta a trecut chiar şi 
peste marginile ajunse în apus şi că a 
adoptat pedeantregui principiile din 
constituţia dela 1848. Dispoziţiile pro
iectului dă prilej şi în acest punct ce
lor mai grave abuzuri. Noi am expe- 
riat în deajuns de ce fel este sancţiu
nea dispoziţiilor similare. Ştim că 
celce sfătuieşte ori dispune cuiva să 
tipărească ceva, e pedepsit ca complice. 
Cred că aici trebuie să se puie pondu1 
pe responsabilitatea autorului ?i nu 
pe sfatul primit de redactor ori ^utor. 
Un redactor, dacă e ticâh s, poate să 
arunce vina asupra comitetului şi au
toritatea poate să puie mâna pe în
treg comitetul. La dovedire se pot, 
întâmpla lucruri foarte ciudate, de 
pi'dâ în cazul, când redactorul respon- 
zabil poate să găsească un martor în 
persoana unui coleg nu mai puţin 
ticălos, poate fi târât orişicine pe banca 
acuzaţilor şi se poate începe fără pie- 
decă inchiziţia cea odioasă.

Ca jurist am şi eu părerile mele 
în ce priveşte confiscarea, dar mă 
idenrific cu părerile arătate în acest 
punct de d. deputat Pető. Detest şi 
cele re contemplă proiectul în privinţa 
dovedirii, pentrucă sunt în contradicţie 
cu spiritul procedurei penale şi toto
dată deschid teren pentru reînoirea 
proceselor, Pentrucă, fiind stabilit sta
diul în care trebuie produse dovezile, 
ce?ce n’au la îndemână dovrziie trebuie 
să ceară reluarea procesului, pentrucă 
în cele din urmă să-şi poată produce 
şi ei dovezile. Dupăce, însă, proiectu', 
chiar îndreptat în mod corăspunzător 
în acest punct, rămâne tot reacţionar, 
recomand dlui ministru să permi» â 
măcar anunţarea dovezilor cu ocaz a 
dezbaterilor finale.

Aceste sunt în mare parte obser
vaţiile mele Avem şi mai multe, dar 
colegi mai specializaţi în chestiune 
decât mine, au făcut, declaraţii î»  
această privinţă. Minstrul a vorbit 
de strălucitele cuceriri, de aşezăm!n- 
tele de libertate, pe cari le-a creiat 
revoluţia franceză. Toate acele aşeză
minte protestează viu împotriva de
claraţiilor dlui minisuru şi-l roagă cu 
tot dinadinsul, ca măcar din pietate să 
nu fie comparate cu acest nenorocit 
proiect de lege» Francezii au fost celce 
au recnuoscut mai mult decât alţii 
marea wemn&tate a presei; ei au 
şfiut să lupte şi să aducă jertfe ppu<ru 
libertate; Francezii au puj súgnia 
tul barbarismului celui imu cras 
pe toate legile potrivnice Pbertâ’ i 
de presă. Chateaubrhind, mareie 
glorificator el creştinismul!!’, care 
a scris o atât de minunată c i te des
pre creştinism ca nimenea, nici înainte 
de el ci nici dela el încoace şi pe car  ̂
poate nici insuş d. m nistru «u-1 va 
numi democrat ori răscolitor de ţări. 
a spus, că orice lege îndreptată în centra 
preşei, at^că în aceîaş timp razemui cei 
mai puternic al altarului şi al dinastiei 
Iar Mirabeau a spus următoarele des
pre presă: »Libertatea de presă e cel 
mai bun remedia al tuturor relelor, e 
mărgeanul indelebil al cunoştinţelor o- 
meneşti, mângâierea omului înţelept 
torţa popoarelor, — tiranilor il-e însă 
sp"imă. Fără libertate de presă nu se 
poate închipui nici constituţia şi nici 
libertatea învăţământului». Poate n’a 
fost un om de rând nici Victor Hngo. 
D&ţi-mi voie să citez numai puţ n de 
tot din scrierile lui. să fie aceste auzi
te de pVesa pe care o cinstesc din tot 
sufle-tul meu şi pentru care ne luptăm 
şi ne vom lupta; această presă să as 
culte sfaturde lui Victor Hugo, să stă
pânească frăţietatea, pentrucă după 
cum spunea Victor Hugo, frăţietatea 
înainte de ce ar fl fost un gând al oa
menilor, a fost gândul lui Dumnezeu ş» 
acest gând Ie va arăta oamenilor cum 
să se facă legi bune, cinstite şi leale. 
Aceste principii să vă că!ăuzească pe 
d-v. şi când acest proiect conţine fel 
de fol de cătuşe să numai cereţi regle
mentarea presei. Tot Victor Hugo spu
nea că cea mai puternică garanţă a li-

bertăţii parlamentelor e libertatea de 
presă.

Sunt autorităţi ^recunoscute cei 
citaţi şi ar fi bine să vă pătrundă la 
inimă cuvintele lor şi^mai ales în îm
prejurările de azi, pentrucă şi eu îm 
părtâşesc părerea, că nu era permis a 
aduce în cameră în împrejurările de 
azi un proiect de lege propriu să inau 
gureze o epocă.

Aici oratorul zugrăveşte tristele 
stări economice şi politice din patrie. 
Arată apoi că presa azi e în desvolta- 
re numai. în proces de seiecţiune. Ju
decătoriile speciale sunt chemate să o- 
sândească pr«sa cea necinstită şi pe
depsirea acesteia e numai o uşurare 
pentru presa de convingeri. Citează cu

mintele marelui Olivier, care a spus. că 
toate legile câte se aduc împotriva le 
gii de presa sunt ca paiele ce se pre 
sară sub ferestri; aceste paie nu vor 
Împiedeca trăsurile să nu uruie, dar nu 
vor stăvili nici procesul firesc, că bol
navul trebuie să moară. Termină apoi 
zicând: „

Atacul ce îndreptaţi presei nu va 
putea să oprească presa în exerciarea 
superbei misiuni ce are în istoria uni
versală In nici o împrejurare dispozi 
ţiile arătate nu vor salva pe bolnavul, 
pentru mântuirea căruia au fost aşter 
nut© drept paie, — cel sbîciuifc de pre
să trebuie în ce'e din urmă să piară, 
pentrucă peirea e soarta aşezămintelor 
putrede rămase din vremile vechi şi e- 

•le trebuie să facă ioc Ungariei celei 
noul, înfloritoare. Dar Si va prăpădi şi 
bolnavul care se chiamă corupţie şi va 
v^ni timpul, când curăţenia publică şi 
cinstea publică nu va mai rămâne în fra 
ze ci va coborâ în roaMtate. Atunci nu 
se va piânge nîme de ecrescenţele 
morbide ale presei şi guvernele nu vor 
sacrifica din bani nubilei sure de mii 
pentru susţinerea ei, nu v >r mai da 
bani la alegeri, şi nu vor mai conrupe 
poporu1, înveninându-l şi etxerminân- 
du-i orice respect faţă de legi şi faţă 
de bunele moravuri.

Va să zică roata lumii se va în
vârti mai dep rie in ciuda acestui, pro
iect- — şi va muri bolnavul care şi-a 
trăit traiull Resping proiectul de lege. 
(Aprobări.)

Voci de pressă.

Mai rar atâta vorbărie, atâtea 
combinaţii, atâtea speranţe şi pre
vestiri, lansate de p;essa ungară 
ea tocmai în zilele aceste, graţie 
declaraţiunilor făcute de contele 
Tisza, în şedinţa de Vineri a ca
merei !

„Pesier Lloyd* de pildă jubilează! 
» împăcarea cu Românii* —  exclamă a- 
cest perciunat diplomatic — se va face 
căci e absolut necesară. Ea sa va înfăp
tui, căci statul şi naţiunea uugară e 
gata să primească o înţelegere loială, 
fiindcă fruntaşii români ar păcătui faţă 
de propriul lor popor, dacă ar respinge 
intenţiile pacinice sie contelui Tisz*. 
Pacea cu Croaţii indică Românilor ca!ea 
ce trebue să urmeze pentru a ajunge 
din vreme şi cu s’guranţă la scopul 
urmărit...« iar la alt loc :

»... Panslavismul era până acum 
eventualitatea ce ameninţa un viitor 
foarte depărtat. Astăzi e o primejdie 
actuală, o primejdie la care poporul ro
mân e supus în aceeaşi măsură ca şi 
Ungurii. Românii şi Ungurii nu au de
cât o singură s ‘apare din faţa perico 
iuluî slav, apropierea de occidentul 
strein lumei slave, apropierea reciprocă 
şi alipirea de germani...«

Ziarele opoziţionale cânta pe 
ai te coarde :

„Budapest* comentând discur ui 
lui Tisza ajunge la următoarele con* 
cluziuni :
> ».. împăcarea în felul cum a fost
pusă de Tisza tvi e în interesul statului 
ci a partidului muncei. O mare parte 
a deputaţilor guvernamentali au fost 
recrutaţi din ţinuturile locuite de na
ţionalităţi, costând o enormă sumă de 
bani. Acum Tisza vrea să aleagă în 
aceleaşi circumscripţii, — dar fără pa
rale — 40—50 de deputaţi români, cari 
să între în partidul guvornamental, 
pentru a înfrânge tendinţele de inde
pendenţă alo ungurilor...«

„... , Neues Pester Journal* scrie 
între altele :

... Ascuî ăm cu satisfacţie confir
marea ştirei că urmează tratative de 
împăcare nu numai cu ele mente lo mo
derate ci şi cu conducătorii partidului 
naţional român. E incontestabil, că Ro
mânii din Ungaria au fost priviţi nu
mai ca cetăţeni de a doua mână. Ad
ministraţia ţării e detestabilă în toată 
ţara, în teritoriile locuite de naponaii- 
tăţi e desasperantă..

».. Dacă tratativele urmate de 
Tisza vor da rezultat, aceasta va fl un 
succes pentru politica şi ţara noastră. 
Cu toate acestea trebue să spunem că 
ar f i  detestabil dacă această împăcare 
ar însemna un pact între partide ceea-ce 
va servi şi mai mult intrigilor interne.

împăcarea nu va fl rea’ă decât dacă 
va servi interesele celor două neamuri, 
când Românilor nu li se vor acorda 
concesii ci vor întră în vieaţa publică a 
Ungariei, în calitate de cetăţeni egali 
îndreptăţiţi«

»V ilág“ publică un judiţios 
priin-articol din peana d-luí lászi, 
făcând declaraţiunilor lui Tisza o 
aspră critică. Spicuim dia aoest 
remarcabil articol urm itoarele con
statări :

»... Politica de naţionalitate a con
telui Tisza nu se deosebeşte întru ni
mic de concepţiunea partidelor feudale 
istorice. Tisza e c-A mult un diplomat 
mai fin şi un tactician mai abil...

... Aceasta o dovedeşte între al
tele faptul, că Tisza vede în chestiunea 
de naţionalitate numai chestiunea ro
mânească şi trece cu vederea cu totul 
celelalte milioane de naţionalităţi, cari 
au aceleaşi dureri.,. Aceasta procedere 
nu înseamnă calea principiilor şi a con* 
cepţîuniior ci acea a pactârilor electo
rale.., Această politică do naţionalităţi 
»lui Tisza nu este deci continuarea 
marilor concepţiuni de principii ale lui 
Deák—Eötvös, ci o politică de tactică 
de azi pe mâne pentru conservarea pu
terii şi mandatelor.. In consecinţă Tisza 
nu va putea deslega chestiunea de na- 
ţ onal'tâţi, fiindcă aceasta în primul 
rând nu e o problemă a domnilor, ci 
problema poporului, nu e o chestiune 
de cas nă ci o chestiune a ţărănimei.«

Dintre vocile de pressă aus
triacă remarcăm următoarele con
statări pe cari le face „Reichspost* :

.. Discursul lui Tisza în chestia 
Românilor din Ungaria ar putea fi de 
mare însemnătate. In expunerile sale 
s< nt unele lucruri simpatice, cari me- 
ritau să fie realizate de mult Din pă- 
ette însă Tisza nu arată cu nimic că 
va şi realiza ceea ce crede în chestia 
na ionafităţilor.

»Tisza vorbeşte de pericolul slav, 
care deşi e mare totuA n-a fost simţit, 
în schimb tendinţele de maghiarizare 
au rămas infructuoase dar au produs 
mult sânge rău în rândurile românilor. 
Tisza e de câtva timp în tratative cu 
fruntaşii români, deci cunoaşte de si
gur cererile lor drepte. Depinde deci 
de ei, ca prin fapte să convingă pe ro 
mâni despre sinceritatea intenţiilor gu
vernului unguresc şi să distrugă în 
propriile Iui rânduri prejudecăţile şi 
teoriile învechite. Această operă se 
poate realiza cu preţul uror sforţări 
sincere..«

Dep. Dr. St C. Pop 
despre tratative.

Dl deputat Dr. St. C. Pop a 
făcut unui redactor al ziarulu 
„V ilág“ următoarele deciaraţiuni:

. . .  Pe cât sunt ioi-rna*, scopul 
actualelor tratative cu prim-nrnistrul 
este, ca să găsim pe baza legilor exis 
tente ar*el modus vivendi, care să co 
răspundă dorinţelor ambelor părţ{ . Pos 
tulateio noastre, cari sunt bazate pe 
lege, sunt de d forltă natură. Eîe sunt 
de domeniul justiţiei, a Învăţământului 
public şi a administraţiei. Pretindem de 
sine înţeles sanarea plângerilor noastre 
celor mai actuale, astfel rectificarea 
cercului de activitate a episcopiei de 
Hajdudor o,g şi cu deosebire revizuirea 
legilor Appnyiane ín programul parti
dului nostfu este şi postulatul votului 
universal care, cunoscut fiind punctul 
de vedere al prirn-ministrului, este una 
din efie o ai gre'e probleme. Deosebit 
de mult ne interesează şiîmpărţirea cer
curilor electorele. Trebue însă să accen- 
tuiez, că, după cât ştiu, actulmente e 
vorba numai de un schimb de păreri 
informative Intre guvern şi partidul nostru 
nu s’a stabilit încă nici o înţelegere.

Nici vorbă însă na poate f i  despre 
aceea, că ne-am lansa la discufuni asu
pra întrebărei: că oare recunoaşte gu 
vernul în mod oficial partidul nostru na
ţional de partid politic ? Ori de ne recu- 
noaşti ori nu: n o i suntem  ş i vom  fl. 
După părerea mea personală, ru trebuie 
însă legate prea multe speranţe de re
zultatul actualelor convorbiri.

C a m e ra . In şedinţa de Sâmbătă 
s’au depus câteva proiecte delegi,deput. 
nostru Dr. St. C. Pop i-a reflectat lui 
Tisza, apoi s’au făcut interpelaţii etc. Se 
anunţă abzicerea iui Kristoffy Miniştri 
Harkányi, Ghillany şi Teleszky depun 
câteva proiecte de lege din rezortul 
lor. Deputatul Dr. St. Pop ia cuvântul 
în chestie personală declarând, — că 
Tisza a înţeles rău cele spuse de dânsul 
şi rectifică.

Intre interpelaţii amintim inter
pelaţia lui Polonyi, în chestia cauţiunii 
ziarelor. In Croaţia nu se mai cere 
cauţiune. Polonyi întreabă pentru ce 
se cere cauţie în Ungaria şi încă ur
cată? Atinge şi chestiunea română, şi 
face atent pe Tisza să nu stea de vorbă 
cu aceia, cari voiesc'se atenteze la inte
gritatea statului.

| Şedinţa viitoare se anunţă pe 15 j 
| Dec. c.

K ^ te rn e .  Criza provocată de in
cidentele din oraşul alsaţian Zaberii 
este pe calea aplanării în urma hotă
râre! împăratului Wilhelm, de-a muta 
regimentul 99 de infanterie din Za- 
bern. Acest regiment a şi părăsit Sâm
bătă oraşul.

—  Din Roma vine ştirea, că prm- 
ministrul Greciei Venizelos a declarat 
miniştrilor Italiei şi Austro-Ungariei la 
Atena, ca ia cunoştinţă şi aprobă hotă
rârile comisiunei pentru delimitarea J 
frontierei de sud a Albaniei. r

Declaraţiile contelui Tise

Ca întregire la raportul nostru 
despre declaraţiile lui T.sza, făcute iu 
şedinţa camerei de Vineri, dăm azi 
mai pe larg ceh) spuse de prin-inin s 
trul, mai ales în ce priveşte chestuiadi f 
română. \

Tisza vorbind despre mobilizare;r 
ţn Bosnia, accontuiaza că au fost ma>i 
jertfele băneşti ce au trebuit să 
facă, dar pierdere de oameni n’a fost 
In ce priveşte atitudinea Austro-Ungi- 
riei faţă de România, se provoacă la 
»Cartea Verde» a României, apoi con
tinuă astfeL

Dl. deputat Dr. Pop aminteşte 0' 
fensele ce le-au făcut astăvarâ unele 
ziare ungureşti, cu ocazia mobilizării 
României. 11 asigur pe dl. deputat ci 
d-sa nu poate osândi mai mult decât 
mine aceste ofense. E o veche convin
gere a mea că nim'c nu strică atât de 
mult relaţiilor dintre poporul maghlat 
şi nemaghiari, nimic nu întunecă atât 
de mult bunul prestigiu al Ungariei ca 
ziarele şoviniste ee speculează superfi 
cialit&tea publicului, inundă lumea cu 
frazeologii şi bombasticlsme şi vorbesc 
într’un ton atât de provocator, nour- 
ban şi grosolan despre sentimentele 
foarte respectabile ale unora din con* 
cetăţenii noştri, încât deşteaptă în lu
me părerea greşită, că societatea im 
ghiară ar fl de-o intoleranţă fără sea
mă şi ar fl stăpânită de porniri tirani
ce. Adevărul e, că societăţii maghiar« 
îi sunt tot atât de străine sentimente
le de intoleranţă ca statului tirâo'J< 
Dar aceste glasuri falşe ala presei 
maghiare au darul să dea duşmanilor 
prilej pentru a discredita pe maghiari 1 
în faţa lumii. ;

In acest punct d. deputat are 
deplină dreptate. Rog însă pe d. depu
tat să fie de acord cu mine şi când 
trebuie să aplic critica asta severă fa 
ţă de presa românească. Pentrucă si 
am iertare, o parte a presei româneai 
prin purtarea ol sub orice critică, atât 
in Ungaria cât şi în România, păgu 
beste c«3! puţin în acela? grad marea 
cauză a unei depline armonii,, între ra
sa maghiară şi cea românească. -  ii 
serviciul căreia eu stau de 20 de ani 
şi căreia cred să i rămân credmeios şi 
în viitor. Bine ar fl să luăm în amân 
două direcţiile o atitudine energică, a- 
mu‘ ind propaganda asta foarte păgu 
bitoare şi primejdioasă şi âlimeatatâ de 
motive foarte inferioare.

D. deputat s’a referit apoi Iz 
vorbirile din delegaţiunea austriacă. E 
o ve.he apariţie şi aici. Domnii depu 
taţi răspândesc fie în publicitate, fie cu 
excluderea publicităţii o sumedenie de 
veşti falşe despre Ungaria, despre m 
ferinţelo Românilor din Ungaria, — i 
încă cu multă predilecţie în Austri 
în cercurile dela cari speră o deoseb ! 
tă simpatie când e vorba de micşori 
rea Ungurilor; când apei, d»n î?cest 
oauă de cuc, plaşate de domniile la 1 
ies puii, se provoacă cu multă predi; 
lecţie la ei, că iată opinia publică di 
Austria le dă dreptate. '

Dacă există unii în Austria, cu 
cred că, — după cum s’a expriroatb 
deputat, — Influenţa maghiară sli I 
beşte monarhia, că independenţa Ui 
gurilor, pol tica de naţionalitate a Uiî 
gariei împiedecă desvoltarea deplină. f. 
relaţiilor de prieţine între România | 
monarhie, primejduind pe aceasta di 
urmă: cred că părerea aceasta are don 
mari greşeli

Una e, că Românii în genere j 
sunt persecutaţi de loc în Ungarii 
Cealaltă, că, —  după modesta me 
părere, soarta Românilor din Ungari 
nu influinţează de loc direcţia politici i 
externe ce face România. Români | 
face o politică cu mult mai iaţiona| 
mal corectă şi mai înţeleaptă deJ 
s& se lase influenţată In politica F 
externă de astfel de momente sseiii 
mentale. Voi aduce numai o dova1. 
Locuiesc Români în Rusia, în Serbia 
de acum înainte şi în Grecia. Vâ«; 
să comparaţi unde au Românii i  
multe drepturi, unde se bucură de i  \ 
multă libertate în privinţa desvoltii 
lor naţionale şi culturale, unde sui j 
ei mai bine trataţi pe toate terend f 
în privinţa materială şi în cea culţi 
raîă ?
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Dacă România g’ar lăea enndusă 
în politica ei de starea Românilor din 
afară de regat, nici nu s’ar gândi 
la o altă slianţă decât la a noastră; 
tar fl cu neputinţă să se alieze cu 
Serbia. De aceea trebuie să protestez 
energic de raită parte, împotriva pă
rerii greşite eă evenimentele externe 
ar putea să irfluinţeze politica de na
ţionalitate a naţiunei maghiare. Eu 
faţă de politica de raţionalitate am 
lucrat în semnul înţelegere!, al atrac 
ţiunei paşnice, in special faţă de rasa 
românească propovăduiesc acum de 
20 de ani, cu cuvântul A  cu fapta, că 
Intre naţiunea română şi cea ma
ghiară exişiă o armonie de interese 
(Aprobări), că misiunea noastră e te 
rică înaintează pe căi paralele, se com
pactează reciproc şi că noi numai în 
»cel caz ne vom îrrplici chemarea, 
dacă, răzimaţi de concentrarea de forţe 
germane din mij’ocul Europei, vom 
apăra împotriva curentului panslav 
»menirţător pacea, cultura şi liberta
te» Europei. (Aprobări). In acest punct 
interesele noastre sunt 'dentice. Ar
monia de interese residă in adâncul 
Împrejurărilor şi nu trebuie decât să 
Ifdepărtăm unele straturi geologice 
Iprapuse ce în urma desvoltării istorice 
;S veacuri, a intemperiilor, luptelor, 
suferinţelor şi neînţelegerilor acoper 
c’o scoarţă străină substratul omogen. 
(VÜ aprobări). Pentru problema aceasta 
trebue să muncim, la această problemă 
im muncit eu pâră acuma şi muncesc 
şi azi, dar să fie convinsă on. Cameră, 
problema nu e pendentă nici de fluc
tuaţiile zilnice ale politicei interne sau 
ale politicei exierne. Muncesc pentru 
rezolvirea acestei probleme, pentrucă 
suut convins că marile şi statorniciie 
interese ale naţiunei maghiare c^r 
d'recţia aceasta şi sunt de părere, că 
tot la desiegarea ei trebuie să mun
cească toţi Românii adevăraţi, credin- 
cioţi rasei lor, pentrucă si interesele 
naţionale ale rasei româneşti cer a- 
cestei (Aprobări).

Şi, — am spus şi cu altă ocazie, 
— nu putem să cerem Românilor din 
Ungaria să nu se intereseze de viitorul 
fraţilor lor din statul liber, de evoluţia 
viitoare a naţiunei române, de mări
mea ei viitoare. Din contră. Doar nu
mai acel om are valoare deplină, care 
urmăreşte cu căldură realizarea idea* 
lului naţional. Dar aceia dintre Ro
mâni, pe cari soarta i*a aşezat în Un
garia au aceiaş misiune faţă de idealul 
lor naţional, pe care o au acela dintre 
germani, cari sunt cetăţeni ai Ungariei, 

nu-i cer nici germanului din Unga- 
4 să rămâe indiferent în faţa des voi- 

drii ce ia marea naţiune germană, dar 
iebue să sintă, că ci numai în acel 
az aduce bune servicii idealurilor ger
mane, când în locul unde a fost aşe- 
ut de provedinţă, munceşte pentru for 
tificarea acelei monarhii, şi în interio
rul acesteia pentru fortificarea politică 
a acelei naţiuni maghiare, a cărei aflr 
mare politică serveşte în aceiaş timp 
şi marilor scopuri naţionale germane. 
(Vii aprobări).

Aceiaş chemare o au şi Românii 
locuitori în Ungaria.

La rândul lor şi ei — nu voi să 
smulg dm sufletul lor idealurile naţio
nale şi nu i aş respecta dacă n’ar trăi 
aceste idealuri în sufletul lor, — zic, şi 
ei la rândul lcr nu vor aduce servicii 
monarhiei dacă prin iredentism vor 
submina situaţia naţiunei maghiare în 
monarhie, d*că vor să aservească mo
narhia tuturor încercărilor federaliste. 
Încercări de caiacter slav, ci dacă vor 
fi stâlpi tari ai dualismului, a» statului 
ungar milenar, pentrucă atât monarhia 

dualistă, cât şi statul ungar zidit pe 
temeiuri naţionale vor fl în interesul 
lor propriu aliatul stabil şi credincios 
al României (Aşa e ! Aşa e 1

Sunt pătruns de aceste adevăruri 
mari, pentrucă ele există in adâncimea 
lucrurilor. Durere, azi suntem încă 
foarte departe ca ele să fl pătruns in 
straturile largi ale popoarelor. Aceste 
adevăruri mari trebue sădite în sufletul 
poporului. Românii şi Ungurii trebuie 
'#ă-şi dea osteneli deopotrivă pentrucă 
lă risipească divergenţele acumulate, 
căci numai aşa vor servi intereselor 
neamului lor. Eu mi-am făcut partea 
de muncă în acest scop, în toate situ
aţiile în cari am fost, şl nu mi-a păsat 
nici de critică nici de neînţelegerea ce 
am întâmpinat, ci m-am nizult să-mi 
apropiu naţiunea de acest mare scop 
şi In firul schimbului de idei ce urmez 
azi cu unii din acei concetăţeni români 
ai noştri cari au influenţă în mijlocul 
unei mari părţi a concetăţenilor lor.

Asupra acestora azi nu pot şă mă 
declar şi nu voi să desmint nici falşele 

date de ziare. Trebuie totuş să fac 
rt observaţie, în deplin acord cu d l de
butat. Motivele de ordin personal n’au 
intervenit niciodată in firul amintitului 
achimb de idei. Nici eu şi nici domnii 
din chestiune n’au adus în legătură des
iegarea problemei cu vre-un interes ori 
aspiraţie de ordin personal. Dimpotrivă, 
trebue să căutăm baza obiectivi, să gă
sim condiţiile prealabile cari să faci i 
teze armonia sufletelor. Ca să se facă 
aceasta, cred că e o singură modalitate. 
E necesar, ca concetăţenii noştri ro
mâni să adopte fără rezerve, fără gân

| duri ascunse, fără tendenţe de a schimba 
| ceva din esenţialul stărilor de zzi — 

idea statului Jmaghiar ridicat pe bază 
naţională milenară. (Aprobări).

Să primim această stare de drept, 
caro deschide un teren liber desvoltă
rii culturale şi economice a concetăţe* 
n lor noştri nemaghiari. Dacă azi ei nu 
pot cuceri pe deplin acest teren, dacă 
nu pot înainta după cum ar trebui, 
cauza trebuie căutată tocmai în neno
rocitele divergenţe, în multele echivo- 
curi şi în jtoate simptomele cari dau 
temei neîncrederii şi imbold sentimen
telor duşmănoase. Să restabilim odată 
pacea sufletelor (Vii aprobări), să sta
bilim condiţiile primordiale, cari nu se 
pot altfel decât dacă recunoaştem pe 
faţă identitatea, armonia ţintelor noas 
tre Anale. (Vii aprobări) ‘şi atunci sunt 
convins că armonia restabilită îşi va 
da fructele binecuvântate în cel mai 
scurt timp, pentrucă românimea din 
patrie, în atmosfera bunei înţelegeri ce 
ne va înconjura pe toţi va putea să se 
desvolte şi mai liber, mai îndrăsneţ şi 
mai repede decât s’a desvoltat până a- 
cuma. (Aprobări).

Nu voi să întru acum în detaiuri 
politice dar faţă de cele înşirate de d l 
deputat trebue să constat că în ultima 
jumătate de secol Românii din Ungaria 
au realizat şi ei progrese frumoase. 
S’au înmulţit, s’au întărit, economiceşte 
au înaintat pe terenul agriculturer, au 
luat avânt uriaş in comerţ şi pe tere
nul creditului şi s’a desvoltat o mare, 
puternică şi conştientă pătură intelec
tuală românească, care ştie să şi ex- 
porteze, ştie să-şi facă pe deplin misi 
unea nu numai aici, ci trimite şi cu
rente puternice dincolo, spre România. 
Zic, rezultatele experimentale ale opre 
siunei sunt pentru Românii din Unga
ria mult favorabile

Ce priveşte chestiunile concrete 
înşirate de d. deputat, să nu vorbim 
de chestiunea pădurilor şi a păşunilor, 
deşi aici stau faţă în faţă două mari 
interese comune. Interesul de a prăsi 
vite şi interesul de a nu se devasta 
pădurile. Şi să mă credeţi, nu lucrează 
împotriva interesului poporului cel ce 
voieşte să previe o devastare şi pe 
mai departe a pădurilor Ungariei. A- 
duceţi vă numai aminte de potopurile 
cari în acest an au pustiit grozav 
chiar ţinuturile naţionaliste, sărace. A 
duceţi-vă aminte de miile de bravi ţă
rani români, cărora potopul le-a răpit 
nu numai bucătura din gură, ci le-a 
dărâmat şi (căscioarele. Fenomenele a 
ceste se pot atribui stâepirei pădurilor, 
în mare parte. E greu să găseşti mă
sura corectă. Funcţionarii silvanali 
poate n’au la fel de desvoltat simţul 
pentru amândouă aceste interese. E de 
datoria noastră, a celor ce conducem 
afacerile obşteşti, să găsim egalarea a- 
cestor interese. Dar mult vă rog să nu 
aruncaţi în mijlocul poporului ieftinul 
material de agitaţie, c% interesele po
porului ar fi disconsiderate. S’au schim
bat condiţii ie păşunatuiui conform in
tereselor de îngrijire a pădurilor. Nu 
trebuie să picurăm otrava nemulţâmi- 
rilor naţionaliste în chestiunea agrară

Cealaltă chestiune —- e cauza e- 
piscopiei de Hajdudorog. Dela înfiinţa
rea episcopiei de Hajdudorogh încă 
n’au trecut atâtea luni, câţi zeci,“de ani a 
reclamat această înfinţare. Cred că nu e 
la loc marea nerăbdare din pricină, că în 
chestiunea revizuirei nu s’a făcut încă 
nici un pas definitiv.

Căci doară această chestie frebuie 
rezolvită în mod calm, cu prevedere şi 
cu eruarea realităţii obiective. (Ade
vărat! Aşa i !) Guvernul actual nu se 
dă îndărăt dela o revizuire a acestei 
chestii, el va examina faptul dacă în 
tr’adevăr la episcopia Hajdudoroghului 
au fost anexate comune dela periferi
ile acestei episcopii, cari mai bine era 
să fî rămas în diecezele române: în 
cea dela Gherla sau Oradea-mare. Şi 
aceasta cu atât mai mult, deoarece, du
pă cum judecă ori care maghiar, gu
vernul nu consideră chestia episcopiei 
de Haidudorogh din punctul do vedere 
al maghiarizării, sau din punct de ve
dere agresiv, ci din punctul de vedere 
al legitimei apărări. (Aprobări vii).

La înfiinţarea episcopiei de Haj
dudorogh am avut ca idee fundamen
tală, că după ce am văzut că prin lim
ba românească în sânul diecezei gre- 
co-catolice decurge o puternică pro
pagandă de românizare, să putem salva 
pentru naţiur ea maghiară pe acei cre
dincioşi greco-catolici, cari sunt ma
ghiari neaoşi.

Dacă în aceasta privinţă s’au co
mis greşeli Ia stabilirea hotarelor, gu
vernul este gata să repare aceste gre
şeli, numai să avem puţină răbdare, 
şi linişte fiindcă reguiarea acestei ches
tii nu se poate face aşa de uşor, după 
cum aţi voi Dv.

In legătură cu acestea trebuie să 
atrag atenţiunea dv. asupra unui lucru. 
In episcopia de Hajdudorog se află — 
după afirmarea dv. —- 20—24 parohii 
nemaghiare. Dar în episcopiile rom âneşti 
se afiă multe mii de credincioşi ma
ghiari. Dacă dv, sunteţi atât de senzibiii 
văzând credincioşi români aparţinând 
episcopiei ungureşti, atunci binevoiţi a 
concede şi faptul că împreună trebuie j 
să stabilim garanţiile privitor la asigu- I

rarea fiinţei naţionale maghiare a ere 
dincioşilor greco-catolici maghiari a 
parţinători azi episcopiilor româneşti, 
ca să avem garanţii că în viitor a- 
colo se vor abandona tendinţele de ro 
mânlzare. (Aprobări vii şi aplauze în 
dreapta).

Nu vreau să mai obosesc atenţiu
nea on. camere cu amănunte. Observ 
numai, că guvernul va continua cu 
stăruinţă şi putere munca începută, în 
credinţa, că va reuşi să ajungă la în 
ţelegere şi cu acea parte a Românilor 
din patrie, cari până acum au stat în 
serviciul politicei naţionaliste. Re
zultatul nu depinde numai dela noi. 
Dacă această înţelegere nu se va putea 
realiza, noi ne vom nizui din toate pu
terile să ne răzimăm pe acea parte a 
Românilor din patrie, pe care am reuvit 
şi până acum şi sper că In viitor vom 
reuşi s-o convingem şi mai mult des
pre primejdia politicei naţionaliste, chiar 
şi din, punctul de vedere al Românilor. 
Această grupare a Românilor va dove
di că e gatajsă ne ajute în luptă con 
tra politicei naţionaliste.

Dar şi până se va rezolva această 
chestie, când vom şti dacă va trebui 
să luăm lupta, ori —- ceea ce ar fi mult 
mai bine pentru toţi factorii interesaţi, 
— vom reuşi e& luăm odată;"de la or
dinea zilei aceste divergente păgubi
toare, zic: şi până^atunci guvernul un
gar va merge liniştit pe calea sa, va 
respecta legea, va respecta toate drep
turile ce compet cetăţenilor nemaghiari 
ai patriei, dar totodată va susţine cu 
toată hotărârea şi consecvenţa, faţă de 
ori cine şi faţă de orice atac toate pre- 
tenţiuniJe statului naţfenal maghiar 
toate pretenţiunile politicei naţionale 
maghiare. Recomand a se primi bud 
getul. (Aprobări vii şi aplauze pe băn
cile guvernamentale).

L
25 Noemvrie 1913.Ştiri dia România. Direcţia ge

nerală a poştelor a tipărit o serie de 
6 soiuri de timbre poştale, desti
nate să comemoreze anexarea noui- 
lor teritorii la România. Aceste 
timbre se vor pune în vânzare în 
ziua promulgării acestei anexiuni. 
Vignetele acestor timbre, de diferite 
valori, reproduc scene din timpul 
mobilizării sau desemnuri alegorice.

— Statul rus a făcut României o 
propunere de a se stabili o înţelegere 
pentru înlesnirea importului în Rusia a 
petrolului românesc.

— Serviciul statisticei dela minis
terul de finanţe, în urma unui ordin al 
ministrului, a început o statistică a pro
prietăţilor mai mari decât de 1000 hec
tare.

scrisori de felicitare din toate unghiu 
rile Românismului, între cari una a Mi
tropolitului L an Meţianu din Sibru şi 
una a episcopului din Caransebeş, Miron 
Cristea. Au urmat apoi conferinţele a 
nunţate în program şi cetirea rapoar 
telor despre activitatea Societăţii, care 
a fost salutată de mai mulţi vorbitori. 
D l protopop Ghidiu din Caransebeş a 
salutat congresul în numele episcopu
lui Cristea şi al Românilor din Ungaria, 
iar d nul S. Mehedinţi a vorbit despre 
Renaşterea României. S au expediat te
legrame : M. S. Regelui şi Familiei prin
ciare, Mitropolitului Konon şi Mitropo
litului Meţianu din Sibiiu, Episcopului 
Cristea din Caransebeş şi doamnelor 
Olga Sturza şi Anastasia Filipescu.

Seara a avut loc marele * festival 
în sala Teatrului, dat în onoarea con- 
gresiştilor, unde a vorbit d-nul A. D. 
Xenopol despre »Ideea Naţională«. Cu 
aceasta s-a încheiat prima zi a con
gresului.

Principele Caroi al României loco 
tenent In armata germană. Din Berlin 
se anunţă: Principele Caroi al Româ
niei va sosi în luna Ianuarie la Berlin 
şi cu consimţământul împăratului Wil* 
helm va întră ca locotenent în regi
mentul I de gardă german, spre a-şi 
complecta cunoştinţele militare.

Un banchet în onoarea d lui Gri- 
gore Bilciurescu. Din Budapesta se a- 
nunţă, că ofiţerii regimentului 6 de in 
fanterie, al cărui proprietar este regele 
Caroi al României, au dat alaltăeri un 
banchet în onoarea d-lui Grigore Bil
ciurescu, noul consul general al Româ
niei la Budapesta. A luat parte la acest 
banchet şi secretarul consulatului, d-l 
Augustin Paul. La şampanie colonelul a 
băut în sănătatea consulului, iar con
sulul răspunzând a declarat, că va în
treţine tot aceleaşi relaţiuni intime cu 
ofiţerimea ca şi predecesorul său. S-a 
expediat apoi o telegramă de simpatie 
d-lui Derussy, ministrul României la 
Sofia, fost consul general la Budapesta.

»Domnul notar«, piesa d lui o .  Go- 
ga a fost admisă de comitetul Teatru
lui Naţional din Bucureşti şi se va re
prezenta in cursul lunei Ianuarie.

0 ciocnire de trenuri a avut ioc 
Vineri, Intre staţiile Goleşti şi Piteşti 
din România, între un tren de marfă 
şi unul personal. După prima relataţie 
oficială, numărul victimelor este de 4 
morţi, 4 grav răniţi şi 6 persoane ră
nite mai uşor. Cauza accidentului se 
atribue impiegatului de mişcare din 
Piteşti.

Aviz. D 1 Dr. P. Preda face cu
noscut. că şi a deschis cancelaria advo- 
caţială în Timişoara. Strada Hunyadi 
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Ştiri mărunte. Alaltaeri s a în
cheiat in Londra asigurarea căilor fe
rate »Pacific«—cea mai mare asigurare 
din lume — de 537,900,000 lei.

— M. S. regele a acordat motu 
proprio »CorcaDa României« în gradul 
de comandor d-lui general Bogdan, sub 
inspector al cavaleriei şi fost coman 
dani ai diviziei independente de cava
lerie, care a capturat la Ferdinandovo 
o brigadă bulgară.

— Ministerul de finanţe, având în 
vedere, că în ţară se introduc galbeni 
austriaci de aur leiţi (de 4 ducati), pe 
care-i cumpără ţăranii pentru salbe şi 
cari in realitate valorează mult mai pu 
ţin decât e preţul cu care se vând, a 
oprit importul acestor monede.

—  Se anunţă din Focşani, că vice
preşedintele soc. evr. de colonizare »Ica«, 
drl Wolf Netter a sosit acolo, având de 
gând să viziteze mai multe oraşe din 
Ţară, căutând să îndemne populaţia e- 
vreiască să se pregătească pentru o a- 
propiată emigrare în Palestina.

— Congresul Musulmanilor s-a ier 
minat• S-a ales o comisie care să pre
zinte primului ministru şi preşedinţilor 
Corpurilor legiuitoare următoarele do- 
dorinţe «le musulmanilor:

1) înfiinţarea unui inspectorat mu
sulman pentru întreagă Dobrogea şi Ca- 
driiater, care post să se încredinţeze 
unui musulman; şi a patru revizorate 
în cele patru judeţe.

2) Să se ia măsuri de a se opri 
emigrările musulmanilor.

3) Ridicarea unui monument la 
Medgid-Tabia (Sdistra) de cătră musul
manii din Dobrogea şi cadrilater ca semn 
de recunoştinţă cătră tron, patrie şi ar
mata română.

4) Să se înfiinţeze în cadr.later o 
parte d n jandarmerie de cătră musul
mani, iar dacă nu s* găsesc, să fie nu
mai dintre Români, cari ie inspiră mare 
încredere.

Congresul »Soc. ortodoxe a femei 
lor romane*. Din Iaşi ni se scrie : Ma
rele congres al »Societăţii ortodoxe a 
femeilor române s a deschis Sârr băt! 
la Iaşi cu o deosebită însufleţire, în mij
locul unui număros şi entuziasmat pu
blic sosit din România şi din celelalte 
ţări locuite de Români. După o solem
nitate la Mitropolie, 1. P. St Mitropoli
tul Pimen al Moldovei a deschis con- 

I greşul în sala Teatrului Naţional, unde 
| s au cetit numeroasele telegrame şi

— Revista »Roliand von Berlin« 
scrie, că împăratul Wiihelm a făcut ur
mătoarea declaraţie privitor la ofiţerii 
cu mustăţile rase: »Un adevărat băr 
bat poartă mustăţi«.

Dia Braşov şi Ţara-Bârset.
A doua şezătoare literară aran

jată de despărţământul nostru al »Aso- 
ciaţiunîi« în amintirea poetului Iosif şi 
Iiarie Chendi, s’a ţinut eri, Duminecă, 
în 7 1. c. în sala liceului român de 
aici.

Unul din conferenţiari, dl Horia 
P. Petrescu fiind plecat la congresul 
femeilor ortodoxe rom. din Iaşi, confe- 
renţa despre Iosif i o ceteşte dl. prof 
Dionisie Nistor. In conferenţă, după ce 
se dau scurte date biografice, se in
sistă asupra lirismului lui Iosif, se re 
levează partriarhalele lui, poemul: 
»Din zile mari,« în amintirea lui 
Stefan-cel-mare, traduceri, teatru etc. 
Conferenţiarul ne a dat o icoană, deşi 
scurtă, dar întreagă, despre activitatea 
literară a regretatului nostru poet.

După c inferenţă d-l prof. Dr. Alexan
dru Bogdan a cetit mai multe din po
eziile lui Iosif, completând astfel por
tretul făcut poetului în conferenţă.

Ca p. 3 şi-a cetit prof. Dr. I. Ba
tiu valoroasa sa lucrare asupra lui Ila- 
rie Chendi. D-l Baciu ne prezintă în 
linii marcante pe eminentul, dar de 
multe ori severul critic, care timp de 
zece ani a fost un factor necesar în 
mişcarea şi desvoltarea noastră literară. 
Chendi a controlat întreagă vieaţa 
noastră literară din România şi Ardeal, 
pretinzând direcţie sănătoasă, naţională.. 
In fine d-l Dr. Baciu a cetit caracteri
zarea interesantă, ce a fâcut-o Chendi 
poetului Alexandri..

Şezătoarea literară a avut un 
bun succes. Conferenţiarii au fost viu 
aplaudaţi din partea publicului numeros.

D<?r. ilust. Don.n consilier îniim 
Iosif Sztereryi a dăruit Comitetului 
Reuniuni femeilor române din Braşov 
suma de 50 cor pentru îmbrăcarea 
copiilor săraci de Crăciun.

Primească mărinimosul donator 
şi pe ca ea aceasta adânca noastră I 
mulţăm’tă Maria B. Faiulescu. preş. |

Repetiţiile reuniune! de cântări
reiau începând cu ziua de mâne, Marţi 
la oarele 6 seara. Avis membrilor activi.

Aviz. Dl Dr. Aurel Dobrescu me
dic la spitalul oraşului ne anunţă că 
pleacă într-o călătorie de studii, de un
de se va reîntoarce numai în 28 1. c. n.

Apollo-Bloskop. Marţi şi MercurI 
în 9 şi 10 Decemvrie. După cererea ge
nerală, mare serată humoristică. Pe 
malul râului Rhummel (vedere). Cum 
putem face binefaceri (după natură). 
»Proba de mobilizare« (şlager humo- 
ristic). Cea mai nouă comedie; »Vin 
sălbateci« în 2 acte. »0  glumă de vară« 
comedie în 2 acte. Cel mai nou şlager 
al şoşonului. »Un adio tragic« mare 
dramă socială în 3 acte.

In oafeneaua »Coroana« concer
tează muzica militară în fiecare Marti. 
Mercuri, Joia, Sâmbăta şi Dumineca 
Intrarea gratuită In restaurantul ote
lului »Coroana« va cone-rta deaseme- 
nea muzica militară în fiecare Dumi
necă şi Joi dela 8—10 oare seara. In
trare gratu tă. 2— 10,

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcări! literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.
(Urmare).

In cele din urmă'trei capitole, în 
legătură cu cele precedente, autorul tra
tează diferite probleme din sfera educa
ţiei morale şi estetice. Aşa în capitolul 
al cincilea: problema optimismului şi a 
scepticismului pedagogic cu privire la 
educabilitatea naturii omeneşti; cunrse 
poate respecta individualitatea copiilor 
la instrucţie, la aplicarea măsurilor dis
ciplinare (minciuna, lenevia, prostia), îm
părţirea învăţătorilor pe clase, sistemul 
de rotaţie.

In capitolul al şaselea determină 
autorul rolul activităţii practice pentru 
formarea caracterului. O direcţie nouă 
în pedagogie, care face propagandă 
pentru o direcţie practică în şcoală, aşa 
numită „Arbeitschule*, împotriva şcoalei 
de până acum care stătea mai mult în 
serviciul intelectualismului... Arată im
portanţa grădinei, atelierului şi laborato
rului şcolar în aceasta.

In capitolul al şaptelea analizează 
în mod filozofic în ce constă frumosul 
şi prin ce se condiţionează atitudinea 
estetică, pentru a ’ deriva din aceasta 
analiză ce norme sunt a se observa la 
educaţia estetică a copiilor“.

Cartea tractează probleme de-o 
importanţă deosebită cu „o rară com- 
petinţă şi profundă înţelegere filozofică“

’Se recomandă cu multă 'stăruinţă 
fiecărui om de şcoală doritor a se cla
rifica asupra acestor probleme.

2. Emanuel Kant „Tratat de Pe
dagogie«. După traducţia Jules Barni 
de C. V. Butureanu institutor. Bibi. pen
tru toţi N-rii 770—771. Preţul 60 fileri.

„Despre acest tratat zice Jules 
Barni, —  unul din cei mai buni cunos
cători ai operelor lui Kant, — nu este 
un tot armonios şi complect, în schimb 
însă este o lectură pe cât de uşoară şi 
instructivă pe atât de atrăgătoare şi so
lidă“.

Kant este admiratorul lui Rous- 
seau şi de acea între ideile despre edu
caţie a lor găsim o mare asemănare.

In această broşură găsim o samă 
de idei de o valoare incontestabilă să
nătoase cari ar putea contribui mult la 
regenerarea şcoalelor noastre.

In întro’ducerea acestei cărţi însă 
vorbeşte despre educaţie în general, ca 
o necesitate a perfecţiunii naturii ome
neşti, apoi despre greutăţile educaţiunii 
şi diferitele grade de educaţie.

Partea I se ocupă cu educaţiunea 
fizică şi partea II cu educaţia practică. 
Această carte cuprinde o lectură uşoară, 
folositoare şi sănătoasă atât pentru în
văţători cât şi pentru mame; ea este 
foarte potrivită şi pentru bibliotecile 
adulţilor.

*3. Aslan G. »Educaţia prin sine 
însuşi«. Bibi. pentru toti N-rii 787 şi 
788. Preţul 60 fileri.

Aceasta carte cuprinde o serie de 
prelegeri ţinute de d-l G. Aslan docent 
la Universitatea din Bucureşti. Ea con
ţine sfaturi de mare interes pentru ştu- 
denţime: »Ţînta noastră a fost, zice au
torul, de ordine practică: cum să se 
conducă un student pentru a-şi între
buinţa cât mai bine anii tinereţei. astfel 
ca să nu regrete nimic mai târziu“.

In modul cum e tratat subiectul, 
zice revista „Şcoala“, avem înaintea 
noastră numai sfaturi practice pentru 
combaterea deprinderilor rele. In aceasta 
privinţă autorul a cules un material bo
gat, pe care l-a expus în mod sistema
tic şi într’un stil uşor. Cartea se va ceti 
cu folos de fiecare şi va contribui la 
vulgarizarea cunoştinţelor asupra mij
loacelor pentru fortificarea intelectuală 
şi fizică. Faptul că aceasta carte a apă
rut acuma în a treia ediţie, ne dove
deşte, că problemele educaţiei intere
sează tot mai mult publicul ’ cetitor ro
mânesc, ceea-ce afirmă existenţa unui 
curent sănătos de regenerare culturală.

(Va arma).
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M O B I L E  B U N E
lucrate de m ăieirt din Braşov, —  se capătă n asortiment bogat în

Hala de mărfuri a societăţii industriale din Braşov,
Pentru lucru solid şi bun se dă garanţie pe cinci ani.

î

(25—24)

= C

A U  1 7 1 Am  onoar« a aduce la cunoştinţa On. 
A  f i i i .  public că mi-a sosit pentru

=  S e s o n u l  de toamnă,  =
cele mai moderne stofe şi modelnri.

18—60

Cu toată stima :

H erge lj Sándor,
c ro it o r  d e  d a m eBRAŞOV, Târgul inului 28

A V I S !
I kl lvLECLea, in tre s tg ră , zclto. st£Lsu xilaccLsarLi:Albituri Şurţuri, Corsete, jupoane, bluse, basmale, dantel-% perdele, pânza, haine de copii si bărbaţi, diferite stofe, cu preţuri foarte convenabile ca ;a--

Magazinul de ConcurenţăBraşov, Strada Porţii Hr. 35
Hotel şi C afenea „M L T S u r  0 L”.
A n  onoarea a aduce la ounoştinţa On. public din Braşov şi jur, 

şi On. oaspeţi din România câ am luat în antreprisă:

Hotelul şi cafeneaua, „Metropol”
ir iişov , Stradii Neagră Mp. 3.

renovat şi aranjat cu tot confortul necesar. 20 camere.
R *g  eu toată căldora Onor. Domni şi Dame din România a 

cerceta Hotelul în sesonul de vară.
Asigurând pe Onor. visîtatori de un serviciu prompt şi cu aten- 
ţiune, sper că voi fi sprijinit în noua mea întreprindere cu 

osebire din partea On. public românesc.

Cu toată stima

de-

8ÿ^*6 láncú Acsente.

Automobil  de înch i r i a t
pentru curse mai mici sau mai mari la

Mihail Mooser

BRAŞOV,sîr Porţii Nr- 39.
Telefon 354.

3 -  50.I Antreprise de pom pe funebre
E. TUTSEK.

B r a ş o v ,  S t r a d a  F o r ţ i i  i%>. 3 *vîs>âr?5s de băcănia Steaua Roşie.
Reeomand Onor. public la caşuri de moarte stabilimentul 

meu cu toate col© necesare pentru înmormântări mai pom
poasa şi mai simple CU  p r e ţ i iH  ie f t in © .

Estepoy d e  cosciuge d e  metifei ce se pot închide 
heimet c, d n prima fabrică din Viens.

Fabrh-area proprie a cosci&ffeior de iemiig de metal 
şi Imitafjiim de met si şi de l^mn de ştejar.

L tpou de e u t iu is i pentru monumente şi p l a s t i c i  cu 
cu prtţuriie te l«  mai moderate

lUprafeen&ancâ d* monumente de marmură, cară funebre 
p rop r fi cm 2 şi cu 4- cal, pie um şi un c a i*  f is n e b r u  vânăt 
pentru c © p i i9 precum a  cioclii.

Comande întregi se esecutâ prompt şi ieftin, iau 
asupra-mi şi transporturi d e  morţi în  străinătate.

La  cazuri de moaite a se adresa

Telefon interurb 40§. E. Tutsek.
11-1S.

Nr. 12653/1913.

Publicaţie de licitare 
oficioasă.

în  scop de a se încassa con- 
tri uţide neplătite la vreme res
tanţei© dărilor de stat şi accise 
taxele şi amocurile, conform dis- 
posiţiilcr §§ lor 67— 74 din Arf. 
de lege X L iV  din 1883 am ordo
nat a se ţinea licitafiune publică 
pentru vânzarea obiectelor zăiogite- 

Locul ţinerii licitaţiimei.
In I  -a zi de licitaţie: Brassó, 

Blumena Str Fântânei Nr. 8 12 
Deţemvrie la 9 oaie a. m:

1 Wertheimkassa 200 cor.
2 Mob.le 1765 r or.
6 Automate Muzicale cu 21 

buc. plăci 50 cor.
4 C lavir şi P iano 500 cor.
5 Icoană cu rame de aur 40 c
5. Lămpi de metal 30 cor.
7 Ghete 80 coi-
I q a Ii-a zi de licitaţie* 

Brassó, Blum na, Sír. Fântânei 
Nr. 8. 13 Deţemvrie 9 oare a. m:

1 Trăsuri 200 cur.
2 Maşini de eumt 100 cor.
2 Caii 150 cor,
4 Tras ri de cărat mar'ă 

400 oct.
C ond iţiile  de lic itu l e.
1. în  ziua l'îîtâ de licitaţie 

se vo ” pune în vânzare toate obi-
c ele zülogiíe, al căi or preţ nu 

ti m  peste îOO cor. vmzându-sa 
in oiice caz şi sub preţul de esti
nkre. dacă se ver oieri pe cel 
puţin 3/a din preţul de estimarie

2. Lâ  a U-a zi de licitaţie se 
vor vinde toate obiectele ^ălogite. 
fără considejare, dacă se ofere pe 
ele chiar mai puţin «a  J 4 parte 
din preţal de estimare, putând a 
le cumpăra acela, care a oferit 
ir.a muit.

5. Preţul de cumpărare are a 
se depune imediat în bani gata.

Brassó, în 26 Noemvrie 1913.
Oficiul de dare ®răşen®sc-A V I Z !

D-l Dr. Emil Babeş advocat în 
Budapest? (íhg. Sándor uteza Nr. 
9) prio aceasta avizează pe clienţii, 
cari i -ie adresează pentru mij io- 
cirea de p & f íS f ío a r t e ,  că con 
f  u m unei ordonanţe a ministerului 
de interne, din cauza epidemiei 
(holeră) minifteriul (la reeercarea 
guvernului al R om ân i«) deneagă 
estra darea paşapoaitelor pentru 
Românie..

Aşteptându-se încă încetarea 
epidemiei, se poate aştepta în 
scurtă vrem 1 şi încetarea psdeci 
lor amintite. 2—2

Vânzare de Crăciun
cu preţuri reduse.

Ocaz i e  rară.  de a c u m p ă r a .

I u l i u s  N e d o m a ,
magazin de mode şi albituri d<8

B r a ş o v ,  S t r a d a  P o r ţ i i  N r .  13.

B ma14-4 
i l i i M U l

D o m n u l  L. O l a r i u .
g,

oficiant în ministeriu, cunoscând multele lipsuri ale Români 
lor dela sate, a deschis în Budapesta

Un birou do informaţii,
a sta în ajutorul celor cari nu

;«
i
W

M
u

IsTïifcl
voind în felul acesta 
voind a ii înşelaţi de agenţi.

îi sfătuim pe cei cari vo :esc a-şi cumpăra motoare bune 
ori v r ’o mo:-fă ori alte maşini, cari au ceva de vânzare, sa, 
au lipsă de v i ’nn împrumut ori cari ar. alte afaceri în Buda
pesta.— să i scrie d-!ui Olariu, căci vor fi îndrep
taţi spre bine şi vor primi desluşiri corecte.

L a  dorinţă trimite gratuit plannir de mori, cataloage de 
motoare şi de alte maşini. —

Recomandăm pe d-J Olariu, căci îi cunoaştem de om 
corect. A d resa ; L. Olariu. Budipest Ií. Margit Icorut. 4- 4#
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. . . ? DE UNDE?. . ,
SĂ NE PROCURĂM HAINELE 
PENTRU TOAMNĂ Şl IARNĂ?

2 jT - C L 2 a n .a ,â .
Dela ti rin a românească

G EO RG E SZOCS
în magazinul de croitorie modernă de bărbaţi 

dxţl cowandele înBraşov, Strada Mihael Weisz Hr. 10.
(în casei»proprii' dacă doriţi a Văînbrăca elegant şi eftin
La mine în p-Ăvâlie se găseso stofei# cel#
mai bune >1c lână englezească si fabricate
în ţară şi cea mai mar# parte din acest a
pot vinde v-tEi preţul original. C-

Pentra croială Şişul garantez-
a da o co
mandă de 

probă ia mine, uzând 
de toate avantajele sus 
zîse şi vâzându-Vă cu 

plăcere.

Ou stimă

GEORGE SZŐCS
«roitor ciril şi militar.

Pălării de dame
tÎa  asortiment bogat de modeluri originale delà cele mat 

simple până la cele mai fine.
Forme negarnisito, flori artificiale pene cu preţ ieftin, se 

primesc prefaceri şi garnisiri cu preţori foarte ieftine

Strada Porţii Nr. 58.
Intrarea din Strada argintarilor vis-a vis de oficiul de

dare orăşenesc.

Comande se primesc in Strada Vâmsi la trafica de tutun 
din Colţul promeaăzii.

I, Iulie Schuster.
»iik."00n » ,23Q.03D .t«  la ,

„Gazeta Transilvaniei”,
■a^pet fftet ori şi când pe timp mai îndelungat «au

Administr. „(Jaeetei Trantilra»!#!*.
t i p a b v l , t a p o s r a * »  a . i c m a f â N t  m u î i k o *  #  '(Mut r r a # ô t .


